

为澳门建设添砖加瓦

——内地赴澳劳务人员访谈

1979年内地首批劳务人员到澳门工作。四十多年来，内地劳务人员在澳门从事建筑、清洁、保安等多行业的工作，多领域助力澳门经济发展和民生福祉，支撑了这座城市的车水马龙、万家灯火。

“五一”国际劳动节前夕，记者走访内地赴澳劳务人员，了解他们在澳门的生活工作情况。

架设澳氹两地飞虹

澳门港珠澳大桥不远处的澳门新城填海区A区工地上塔吊林立、一片繁忙。工地面对的“镜海”上，一座巨型桥墩伫立在碧波中。未来，它们将连接在一起，成为澳门半岛和氹仔间的第四座跨海大桥。

这座大桥由中国土木、中铁建大桥局、澳门建筑组成联营体项目共同实施。来自山东郓城的吴阳光2021年9月来到项目部，负责架设临时支墩支架现场的施工管理。

“镜海”是澳门半岛和氹仔之间海面的俗称，现有三座跨海大桥。新大桥于2020年正式开工，在正式命名前，被亲切地称为“四桥”。它建成后将是澳门首座双向八车道跨海大桥，主线规划全长3.085公里。

吴阳光的工作正是为大桥主体提供有力支撑。他说：“海上桥面需要大跨度架设钢梁，支架最重要的作用是支撑钢梁架设提供支点，保证它能分段架设并焊接成联。”他和团队一直处于争分夺秒的状态，24小时三班倒确保架梁支架能够顺利按节点完成。

“四桥”建成通车后将大幅提高澳门半岛与氹仔、路环之间的交通通行能力，方便居民出行，满足两岸填海新城区的开发需求。

采访结束时正值下午五点多。“现在应该是堵车的高峰期。”吴阳光说，最希望看到大桥通车后每天车来车往，为其他三座桥梁的运力“解压”。

“这样我感和同事们实实在在地为澳门做了工作，为澳门民众提供了生活便利。”他说。

守护生命健康的“幕后天使”

“我和澳门一起成长。”湖北麻城人方玲说，她在澳门的岁月见证了澳门近年来日新月异的变化。

2015年，方玲来到怡信清洁服务有限公司工作，被委派到澳门最大的公立医院——仁伯爵综合医院从事清洁工作。她和同事们是医院系统运转的“幕后天使”：医护人员换下的口罩、病人用过的输液器等医疗垃圾，都由他们消毒处理。

2022年6月中旬，澳门发生严重的新冠疫情。方玲等清洁工人也和医护人员一样临危受命，冲在一线。“接到通知后，我们凌晨四点就



► 山东郓城人吴阳光在“四桥”架梁临时支墩支架现场留影。
新华社记者 张金加摄

▲ 广东湛江人陈存海在澳门黑沙海滩上留影。

► 湖北麻城人方玲在澳门仁伯爵综合医院进行清洁服务。
新华社记者 张金加摄

赶到医院备战疫情。”她说。

紧跟着的消杀工作，让方玲每天的节奏风风火火。因为身穿防护服穿脱不方便，为了节省时间，她上工时尽量不喝水，减少上厕所。一天下来人接近虚脱。

回顾这段时光，方玲说：“虽然抗疫辛苦，但有公司保障和医护人员无微不至的照顾，我感受到了工作的价值和家一样的温暖。”

“澳门已成为我的第二故乡。”四川广安人彭友明2008年来到澳门，进入怡信清洁服务有限公司工作。2015年开始从事澳门特区政府卫生局的清洁服务。

彭友明说，经过公司系统培训，他掌握了不少关于感染控制方面的知识，并运用于工作中。

工作了几年，彭友明深深感受到小城的人情味，于是把妻子也带到澳门人职同一家公司。彭友明说，澳门是一个亲切友好的社会，在澳门结交了很多本地朋友，大家经常在一起喝茶聊天。

“如果澳门需要我，我愿意一直在这里做下去，直到退休。”彭友明、方玲都这样说。

建起海边安全屏障

出生于广东湛江的陈存海，海边出生海边长大。如今，他的“办公室”是海岸线一公里多长的澳门黑沙海滩。

四年前，陈存海经泉州中泉国际澳门职业介绍所有限公司选派，来到澳门人职日物业设施管理有限公司。在公司安排下，他担任黑

沙及竹湾海滩的救生员管理工作。

“澳门八景”之一的黑沙海滩是民众最喜爱的休憩地之一。每逢泳季（5月1日至10月31日），黑沙海滩上人流如潮。

一叶细长的救生筏是陈存海最常用的出海巡逻工具。海面变幻莫测，陈存海需要根据变化作出判断，将危险扼杀在摇篮之中。但更考验救生员的，是突发情况。

陈存海说，2022年10月31日，救生员在瞭望塔发现一个小伙子突然冲向大海，意图轻生。得到警讯后，在场的救生员都赶去相救。“从发现到救人上来仅十分钟。经检查发现他没有大碍，我们才松了一口气。”

陈存海和同事们还数次救起意外溺水的游客。除救援外，救生员还需要管理沙滩、应对游客的各种求助。“清理水母防止游客被蜇到，帮忙找走丢的小孩，都是我们职责所在。”

在游客最旺的夏季，正午时分，滚烫的沙滩表面温度可以达到七八十摄氏度。经过日复一日的“沙滩烧烤”，陈存海的脚底板已结出厚厚的老茧。

工作虽然辛苦，但陈存海经常感受到澳门社会的善意：酷热天气里，公司细心准备的解暑绿豆汤；救助市民时，对方感激的话语和肯定的眼神……

“虽然经常日晒雨淋、汗流浹背，但我们能帮到广大市民，为他们的安全提供保障，非常开心。”陈存海说。

（据新华社澳门5月1日电 记者李寒芳、刘刚）

澳门举办“五一”国际劳动节大会

本报澳门5月2日电（记者富子梅）澳门工会联合总会1日举办“五一”国际劳动节大会。

全国政协副主席何厚铨，澳门中联办主任郑新聪，澳门特区政府行政长官代表、特区政府经济财政司司长李伟农，外交部驻澳特派员公署特派员刘显法，解放军驻澳部队副司令员戴劲松，特区政府保安司司长黄少泽，以及社会各界人士出席。

李伟农在致辞时赞扬工联总会是爱国爱澳的中坚力量，在维护职工权益、服务职工群众、参与社会事务方面发挥了重要作用。希望该会继续发扬爱国爱澳的传统，与时俱进，开拓创新，为创造美好的生

活共同努力，为推动澳门特区的繁荣稳定作出更大贡献。

李伟农表示，澳门经济社会逐步重回正常轨道，呈现良好发展态势。特区政府将致力于创造和稳定就业，改善劳工福利，加强对劳工权益的保障。同时继续加强与社团、企业合作，提供适切的就业支援服务，保障本地居民优先就业。

工联总会会长何雪卿表示，工联总会将继续发挥“建设者”作用，团结引领广大劳动者，弘扬劳动精神和工匠精神，积极参与学习培训，不断提升职业技能和素养。她向全澳门劳动者为共克时艰、共促发展、共维稳定而作出的努力和奉献表示最崇高的敬意和感谢。

第15届全运会香港赛区筹委会成立

本报香港5月2日电（记者陈然）香港特区政府2日宣布成立第15届全国运动会香港赛区筹委会（香港赛区筹委会），筹划于2025年由粤港澳三地联合承办的第15届全国运动会（全运会）及全国第12届残疾人运动会（残运会）暨第9届特殊奥林匹克运动会（特奥会）。

四年一度的全运会是国家最高水平和规模最大的综合性运动会。2021年8月，国务院公布第15届全运会将于2025年由广东、香港和澳门承办，这是香港首次参与承办的全运会。第12届残运会暨第9届特奥会将于第15届全运会结束后约一个月举行，同由三地承办。

香港赛区筹委会主席、香港特区政府政务司司长陈国基表示，粤港澳三地共同承办全运会意义重大，是继中国香港代表队在东京奥运会及残奥会取得佳绩后，又一项提振香港体育发展的重大举措，同时可深化香港与粤港澳大湾区其他城市之间的合作，有助塑造健康湾区。

陈国基强调，香港特区政府获中央政府委以重任，必定全力以赴，与广东省政府和澳门特区政府合力举办一个“简约、安全、精彩”的全运会。

据介绍，香港赛区筹委会的主要工作包括与广东省政府及澳门特区政府就筹备第15届全运会保持联系，同时指导监督在香港举行的赛事的筹组工作。香港赛区筹委会2日已举行首次会议。

深港“第一口岸”今年累计客流破千万

据新华社深圳电（记者李晓玲）记者4月30日从罗湖边检站获悉，自2月6日全面恢复通关以来，有深港“第一口岸”之称的罗湖口岸出入境客流量累计突破千万，日均出入境客流超12万人次。

随着恢复通关，加之深港推进融合发展等因素，罗湖口岸一天比一天热闹，单日出入境客流已多次创新高，最高峰近18万人次，节假日呈现出入境双向向高峰。

来华旅游购物，参加广交会、国际人才交流会等国际性盛会的外国旅客也大幅增加，恢复通关以来至今经罗湖口岸入境的外国旅客近5万人次，呈逐渐上升态势。外国旅行团也越来越，已累计查验约200个团队逾千人次。

罗湖口岸与周边高铁、火车、

地铁、汽车客运及的士站衔接便利，是粤港澳大湾区的重要枢纽。口岸的通关便利，不仅激活了大湾区“一小时生活圈”，也加速推动深港融合发展，为企业贸易和香港青年“北上”创业增添动力。

驻守罗湖口岸的罗湖边检站大力推进科技强警、技术赋能，依托可视化传平台平台和“交换机巡检软件”等先进设备，不断推进边检工作现代化，有效提高了旅客通关效率。

据了解，罗湖口岸每天出入境旅客中有20%是60岁以上老人，还有不少3至12岁年龄不等的跨境学童。对此，罗湖边检站划分长者优先通道、学童查验专区，设置跨境学童通道，采用“电子标签”验放模式，筑起安全快速的“求学路”。

深台两地合办妈祖文化交流活动

朱延静 文/图

鸣钟鸣鼓、迎神、颂祝文……近日，广东深圳南山天后博物馆举行盛大庄严的“辞沙”祭海大典。海峡两岸暨港澳上千名信众聚首于此，共同祭拜祈祷，向妈祖这位传说中的海上庇护神表达虔诚心愿。

千人“辞沙”再现600年前盛况

“辞沙”仪式开始前，深台两地妈祖祖庙首先举行了文化交流仪式，嘉宾之间互赠妈祖文化交流信物并合影。



图为“辞沙”祭祀典礼现场。

上午7时30分，正祭仪式正式开始。深圳南山天后博物馆遵循古制，恢复古礼，结合岭南传统文化，再现明代“辞沙”祭祀的场景。大典现场，祭祀嘉宾和承献官等在主持人的引导下，将祭祀流程一一完整演绎。

正祭完毕后，祭祀信众跟随作为供品的“太牢”一同登船出海，参加祭海仪式。在迎神、上香、祭酒等传统仪式之后，“太牢”被送入大海，献祭海神。

据了解，这一习俗起源于明朝永乐年间，已传承600多年，是我国目前发

现的规格等级最高的官方祭海大典。

“本是一家，不应该讲两家话”

来大陆发展30余年的深圳台商协会会长陈忠和表示，深圳台协将借助妈祖祭祀这样的文化活动，让台湾乡亲及年轻人更快、更深、更进一步了解祖国大陆，“本是一家，不应该讲两家话”。

深圳市南山区文化广电旅游体育局局长周保民说：“我们和台湾同胞

一脉相承、同宗同源，妈祖文化是中华优秀传统文化不可分割的一部分，希望通过妈祖文化交流活动，达到两岸相知、相交、相识、相近，双方共同携手为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出各自的贡献。”

第一次参加“辞沙”大典的台湾青年梁郁莹说，感受到“整体的流程非常隆重、庄严，让我们台湾来的伙伴感觉非常震撼。如果有机会的话，希望下次引荐更多台湾的好朋友一起过来参加‘辞沙’大典。”

传统文化习俗凝聚两岸亲情

《新建赤湾天后庙》记载：“凡使外国者，具太牢祭于海岸沙上，故谓‘辞沙’。太牢去肉留皮，以草实之，祭毕沉于海。永乐初，中贵张公源使弥罗国，先祭天妃，得吉兆，然后‘辞沙’。”

过去的“辞沙”祭妈祖活动，主要是在农历三月二十三“天后诞”和出海前举行。“辞沙”前，做生意的人事先在天后宫周围搭起商棚，销售香烛和食品。主持人将各绅士的捐赠登记、造册、入库。主祭人将“太牢”先抬于大殿祭妈祖，然后移至沙滩，舞狮、唱戏、武术表演、杂耍……近千艘在赤湾港停留的渔船爆竹齐鸣，彩旗招展，蔚为壮观。

2014年开始，深圳南山赤湾天后古庙遵循古礼古制，恢复“辞沙”祭海这一大典。2023年2月，中共中央台办、国务院台办批准设立深圳南山天后博物馆为海峡两岸交流基地。

三坊七巷迎客来



5月2日，“五一”假期第四天，福建省福州市三坊七巷景区迎来客流高峰，吸引众多国内外游客前来消费，乐享假期。图为游客在三坊七巷景区一家商铺选购物品。
王旺旺摄（人民视觉）

香港电影美术及服装造型展举办

新华社香港5月2日电（记者黄茜恬）香港文化博物馆2日举行“无中生有——香港电影美术及服装造型展”开幕典礼。

据悉，该展览是首届“香港流行文化节”活动之一，由特区政府康乐及文化事务署与香港电影美术学会联合主办，旨在记录香港电影美术发展。展览通过展出一系列经典服饰造型、道具、场景设计、手稿图、行业用具等，带领观众走入电影制作的幕后世界，探视香港电影美术专业建立过程，进而认识香

港电影文化特质，感受电影工作者灵活变通的专业精神与兼容并蓄的创作特色。

本次展览精选展品包括电影《满城尽带黄金甲》中的帝后大朝服造型、《重庆森林》里女性角色的造型道具等。

特区政府康文署署长刘明光在开幕典礼致辞时表示，参观者可以从本次展览了解到，香港电影取得辉煌成就的背后，还有美术指导、服装、道具、布景制作等团队的支持。